Jean-Michel Vappereau
Logica 8: 23-5-07

Vamos a retomar con lo que decia la semana pasada .Yo les propongo estudiar
las conexiones logicas ; las coordinaciones entre proposiciones ,que difieren de la
gramatica de la subordinacion .Dije que habia 16 conectores légicos para asegurar
esta coordinacion de proposiciones entre ellas .Hay 16 maneras de coordinar
proposiciones desde un punto de vista l6gico .Luego podremos verificar que se puede
decir en la lengua con algunas coordinaciones que son privilegiadas por la logica , y
que en la lengua hay otras coordinaciones .

Entonces un logico de la gramatica como Quine ha hecho una Introduccion a
la l6gica ; es un pequeno libro que él ha escrito y en el cual el habla justamente de
las coordinaciones en la lengua y de coordinaciones desde el punto de vista de la
l6gica .Si esa cuestion les interesa , no es el libro que se llama Métodos de légica
que es el mas famoso de Quine , sino es otro libro que se llama Légica elemental
que ha sido traducido al francés pero no se si fue traducido aqui .

Desde el punto de vista légico quiere decir desde el punto de vista de la
verifuncionalidad ; y la verifuncionalidad es que hay coordinaciones que son funciones
del valor de verdad de proposiciones que estan coordinadas .Si yo coordino dos
proposiciones ,pueden tener valores verdadero o falso ; la coordinacion tiene un
valor que depende de los valores de las dos proposiciones que son coordinadas .Es
esa la verifuncionalidad .Porque esta dependencia del valor de la proposicion
compleja en funcion de los valores de las proposiciones simples , que estan
coordinadas entre ellas, es un aspecto funcional puesto que yo acabo de emplear la
palabra “en funcién de” .Es de alli desde donde viene la nocién de funcion .

La semana pasada expliqué que en lugar de presentar las tablas de verdad bajo
este aspecto (1) , yo las puedo presentar como pequenas tablas de suma o de
multiplicacién a la manera de Pitdgoras .Y que si yo elijo los dos valores , las dos
proposiciones elementales que van a estar compuestas por los conectores , yo puedo
escribir el cuadro asi (2) o como éste (3) .Lo que es pertinente en una coordinacién
son los cuatro valores de este cuadro .

P q,,(pvq
1 1 1
viOo]1
0 1 1
{ 0lo0f1
0 1
111]1
0 0 0
(1) (2)
P q|(pva
11 1 v
v]1 O|
1 0 1
1 ! 11
0 1 1 | >
o1 o 10
0 0 0
(3) (4)
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Esta tabla de verdad (3) corresponde a este cuadrito (4) para la v (0), a
condicion de que sepamos que hemos elegido esta orientacién de valores para p y
paraq .

p es la primera proposicion ,q es la segunda .Aca no es muy importante porque
es simétrico ;este 1 acd puede permutar si yo invirtiera los dos valores o si invierto la
pylaq .Pero vamos a encontrar cuadritos que no son simétricos .Entonces yo hacia
observar que entre estos cuadros va a estar la tabla de la negacion de p y la negacién
de q ; a pesar del hecho de que estas tablas son tablas de conexion binaria , la
explicacién la doy aca en la tabla de verdad presentada de otra manera (12) . Si yo
tomo los valores de distribucion de p como aqui , si yo tomo la lista de distribucién de
los valores de verdad como aqui (1), yo puedo escribir =p sin tener en cuenta a q ;
es siempre el valor de —-p que aparece aqui

Entonces esta tabla (12) , que yo puedo hacer corresponder a esta tablita (5)
corresponde a -p , y ésta (6) a -q .Aca, los valores que estan aca dependen
solamente del valordeq .Hay 1yhay 0 :-qesOcuandoqvale1,y-qes 1
cuando q vale 0 .Y yo agregaba también que hay tablitas que van a ser constantes,
funciones constantes .Entonces va a haber aqui (10) conexiones a 0 argumentos
,que no son ni siquiera conexiones , puesto que no hay nada que esté conectado con
nada. Sin embargo , estos cuadros existen ( 9y 10) .Y por ejemplo miren aca ,yo
puedo poner el primero (9) o el segundo (10) .

Si yo conozco la tabla de (pvq) yo puedo escribir aca (-p v p) .Miren, en una
tabla de verdad que esta construida para tratar la conexion de dos proposiciones , yo
puedo escribir la conexiéon de una sola proposicion descuidando los valores de q que
varian y me intereso solamente en los valores de p . Y ahora , si yo escribo (-p v p)
interesdndome acd en p y en =p ; por ejemplo p acé vale 1 en la primera linea y -p
vale 0 ; segunlav (tabla1) , cuando la primera letra vale 1y la segunda0 ,1v 0
vae1; 1v 0 , 1parap ,0 para-p , o bien ustedes lo pueden leer también de la
misma manera —p vale 0 en esta primera linea , y p vale 1 .Cuando la primera letra
vale 0 y la segunda 1 eso da 1 .Entonces aqui , cualquiera sea la lectura, pv -p o
bien  -p v p puesto que la v tiene esa propiedad de simetria , yo puedo encontrar
el valor de =p v p a partir del valor de p y de —p , y del conocimiento de la conexion de
la v.

Entonces , segunda linea : p vale 1 y -p vale 0 ; es lo mismo que la
precedente entonces el resultado es el mismo es 1 ; puesto que si —p vale 0y p vale 1
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P vy q quiere decir primera letra y segunda letra aca la primera es -p vale 0 y la
segunda es p vale 1, resultado 1 .Ahora paso a la tercera linea : tengo p que vale 0
y -p vale 1 entonces estoy en el caso en el que —p la primera letra vale 1 y la
segunda letra ,p, vale 0 ; 1 para la primera, 0 para la segunda, la conexién vale 1
entonces yo tengo 1 aqui .Y acd la cuarta linea es lo mismo que la tercera , entonces
yo tengo 1 también

Entonces he aqui (13) un conector construido como un conector binario con
dos conectores unarios y que finalmente es un conector constante ; (-p v p) vale
siempre 1 es una tautologia (10) , y es la primera tesis l6gica que encontramos .En
esta l6gica ,decir que nosotros tenemos (pv-p) es siempre verdadero ¢Por qué?
Porque no hay sino dos valores que estan escritos acapor0y1.Y p y —p son de
valores inversos ; quiere decir que p y =p no son nunca del mismo valor , puesto que
—p invierte el valor de p ; entonces tenemos un par de dos expresiones que son de
valores diferentes en todos los casos ; es la definicion del = .Y el v , es una
conexién (1) que hace cuando sus dos valores son distintos, vale 1 (cambio de
cassette) aquel que estudiamos en el comentario que nosotros hacemos podemos
decir que el es siempre verdadero , y que el es necesariamente verdadero , o sea
que no cesa de escribirse como verdadero .Entonces lo que acabamos de ver para
justificar el cuadro de las constantes , podemos decir que acabamos de descubrir la
primera tesis de este calculo que se escribe -p v p es una tesis légica , es una ley
l6gica porque es una expresion que es siempre verdadera ,cualquiera sea el valor de
p.

Y eso se escribe como un conector unario en un conector binario con una
negacion, pero es la misma letra la que esta aqui y aqui .No hay sino una sola letra 'y
el resultado es constante y es constantemente 1 . Entonces esta frase es susceptible

de este caracter + en el comentario y es lo que yo traduzco por un valor constante : I
mayuscula barrada ; es el 1 de la necesidad

F (-pvp) leylégica

Entonces vean que hay 2 valores , vamos a ver que es lo que da el 0 , pero
desde ahora ustedes vean que hay dos valores en mayuscula ; estos dos caracteres
son caracteres secundarios que yo introduzco ahora , y ellos estan definidos por estos

cuadritos (9,10) ; el segundo , esI barrada 1 , yo lo puedo escribirasi : + 1

Todo lo que es equivalente al barrada es una tesis , como el conector que nos
ha servido para obtener este cuadrito .Entonces ahora la primera pregunta que yo les
planteé para avanzar en el estudio de estas conexiones , lo que yo quisiera hacer hoy
principalmente .

Yo les propuse buscar para esta semana , hacer la lista de todos estos
cuadritos aca hay 7 diferentes . Hay 16 diferentes .Yo les propuse armar la lista de
esos 16 cuadritos porque cada una de estas tablas corresponde por medio de esta
orientacion a un cuatrito de este tipo , o de este tipo , es decir a una tabla de verdad
y nosotros vamos a asociar a cada uno de estos nueve caracteres — ven que
secundariamente yo he introducido esto : es un enunciado del lenguaje objeto que se

revela constante para el estudio de la verifuncionalidad, y que yo anoto 1 mayuscula
barrado, es el uno romano ; y el 0 barrado , & , presten atencion esto no es el
conjunto vacio es el 0 mayuscula barrado .Y vamos a ver que es p A —p que verifica
esta propiedad .Pero para hacer eso , es necesario que pasemos de los caracteres
primitivos =y v , es decir de estos dos cuadros :ésta (4)esla v ; estoes—-p (5)y
esto es = q (6) .Es necesario que nosotros veamos cuales son los 16 cuadros y luego
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,que nosotros asociemos a cada una de esas tablas un caracter ,0 si ustedes
prefieren una formula de conexién , de coordinacion, pvq, -p ,~q .Esto(7) es

p, esto(8) esq ,estoes I, estoes [

Acéa nosotros tenemos siete ; en los 16 cuadros van a tener necesidad para
escribir el tipo de conexién que corresponde a esos valores semanticos ,es decir a
esa verifuncionalidad , tendremos necesidad de estas tres definiciones para tener
conexiones que no estén solamente dadas por la definicibn en términos de v y de
negacion .Todo esto puede ser construido a partir del = ydela v .

Eso sera un segundo ejercicio ; distingan bien los dos ejercicios .El primer
ejercicio es ¢Cuantas tablas diferentes hay? .Como trazarlas, dibujar las 16 , sin
que haya dobles y sin que haya olvidos ; primera tarea .Luego , en el curso de ese
primer ejercicio si ustedes reconocen la tabla de un conector conocido , si ustedes
reconocen a una de estas siete , ustedes pueden observarlo al pasar ; porque el
ejercicio siguiente va a ser el de hacer corresponder ,justamente ,a cada una de esas
tablas semanticas que dan un valor ,un sentido, una interpretacién ,un modelo que
esta escrito por las férmulas .Las férmulas escriben algo , ellas escriben de una
manera algebraica , escriben una cierta forma de escribir una tabla. ;Ven? pvq,
es para escribir esta tabla (4) habida cuenta de esta orientacién de valores de p y de
q. Ese seré el segundo ejercicio .

Hoy es el ultimo curso para el mes de mayo Nosotros retomaremos este fin de
la segunda etapa cuando volveré al comienzo de julio, para pasar luego a la tercera y
a la cuarta etapa .Se los recuerdo porque yo propuse cuatro etapas .La diferencia
entre proposiciéon y concepto , dan las dos, lugar a una coordinacién que es la misma
; pero esta coordinacion con tablas de verdad , vamos a ver que tiene un sentido
ligeramente diferente para los conceptos y para las proposiciones .Ese es el resultado
de nuestra segunda etapa

Por el momento estamos en la segunda etapa .Para interpretar todo esto en
funcibn de la primera etapa , hay que disponer de todo el sistema de la
verifuncionalidad .Y yo distribui una hoja Formulas del calculo de la coordinacion
clasica .Una vez que hayan hecho los ejercicios que les estoy proponiendo hoy —
tienen un mes para hacer los ejercicios , tienen un mes para hacer estos dos
ejercicios — como trazar las 16 tablas ¢Cuales son? ;Por qué son 16?7.Yo demostré
por qué son 16 , pero verifiguen que haya 16 , mirenlas y utilicenlas por medio de una
orientacion de este tipo. Y, el segundo ejercicio consiste en hacer corresponder a
cada tabla un enunciado fabricado con -, v, la A que esta definida aca en funcién de
los -~y delos v ,y laimplicacion que esta definida aca en funcibn de -ydev .Y la
equivalencia que esta definida aca en funcion de A y de la implicacién que precede
.Estaeslan,estaesla= yestaeslae .Y estaes la negacion de estos cuatro
conectores binarios , una, dos , tres y cuatro negaciones

Entonces , estos caracteres o las frases que podemos fabricar con ellos , como
las dos constantes ,como las dos negaciones — la negacion de p y la negacién de q,
todo eso corresponde a una tabla cada vez .Yo digo que con esos nueve caracteres

mas el 0 y el 1 mayores , J e 1 , ya son 11 caracteres ; con eso podemos escribir
las 16 formulas ,que corresponden cada una a las 16 tablas . Entonces observen las
dificultades que tienen para hacer ese segundo ejercicio .

Bueno yo voy a empezar por darles una indicacion para hacer el primer
ejercicio. Un método , del cual me van a decir si comprenden el principio , es un
método para estar seguros de no olvidar, y para estar seguros de no producir dos
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veces el mismo, inttilmente ,porque debemos tener 16 tablas distintas .Luego les daré
una indicacién para el segundo ejercicio .Hay que hacerlo

Y he aqui lo que les propongo hacer para el primer ejercicio .Les propongo
proceder de la manera siguiente .Miren : tomar la tabla del cero , & ; todavia no hemos
verificado porque esto es el segundo ejercicio .Hemos verificado para el Uno, que es
p v —p ;pero no verificamos para el 0 que es p A —p.

Yo repeti la orientacion de los valores de py q para la primer tabla ; no lo
repito en cada tabla es inutil . Yo tomo cuatro colores, cuatro direcciones, cuatro
vectores , hay que prestar atencién que este angulo no sea igual a éste ; este debe
ser diferente de éste ,porque si no, no se van a cruzar bien, van a volver a caer en
el mismo lugar . Entonces, pueden hacer este mas grande que este o mas  chico
,pero hay que evitar que sean iguales . A partir de la primer tabla yo marco cuatro
colores y cuatro direcciones , cuatro vectores :Y ;qué es lo que obtengo como
tablas siguientes para la primer linea? Yo obtengo cuatro tablas que cada vez tienen
un 1 en una casilla y los otros tres son 0. Lo que hay que leer aca es 1 en cada uno
de estos cuadros, el 1 no se encuentra en el mismo lugar . Aca yo hice una rotacion ,
les ensefio a leer , no a ver . Lo van a ver si ustedes saben que es lo que buscan ver
.Son dos angulos que tienen que ser diferentes , el angulo entre estos dos y el angulo
entre estos dos tienen que ser diferentes para que no se junten las tablas .

Ustedes pueden en esta hoja escribir las direcciones .Y van a tener cuatro 1,
es una cuestién de razonamiento , no de percepcion . Tienen 1 en la primera
casilla arriba a la izquierda ; aca tienen un 1 arriba a la derecha ; aca tienen un 1
abajo a la izquierda y aca tienen un 1 abajo a la derecha . Si ustedes lo escriben en
otro orden no tiene importancia , pero deben escribir cuatro tablas ; segun el cuadro
que tiene cuatro 0, cuatro cuadros que contienen un 1 y tres 0 .Y los colores
corresponden a las direcciones que estan aqui, corresponden a un valorde 1 en una
casilla diferente, para cada color y para cada direccion ¢qué quiere decir? Si yo tomo
la direccién vertical ,parapasarde 0a 1, puseun1enla primerlinea a la derecha .

La construccion de lo que propongo es un método , para estar seguro de no
hacer dobles y de no olvidar nada .Voy a poner 1 aqui, que corresponde al trazo
verde ; si pusieron 1 en esta casilla en este cuadro y tres 0, pongan el 1 en el
mismo lugar aqui y observen que yo puedo hacer este dibujo siguiente , para pasar
del 0 al 1 por el trazo verde, en el caso de este cuadro, que es el producto de la linea
azul y que corresponde aca a un 1 en la primer casilla .Yo digo que es lo mismo hacer
el trazo azul y el trazo verde que hacer el trazo verde y el trazo azul ; el verde es
paralelo al verde , el azul es paralelo al azul ¢lo ven? es eso lo que es importante de
ver .Entonces este cuadro va a ser el resultado de la composicién de esta direccion
con esta ; esta direccion verde indica que yo puse un 1 aqui ; si eligieron otro lugar
para el 1 que corresponde al verde, no es grave ; pero respeten la eleccion que
hicieron al comienzo, o sea, vuestra decision ; es eso lo que hay que respetar . No
hay que copiar lo que yo hice sino que hay que razonar correctamente .

Y aqui con el trazo azul, tengo un 1 aqui en mi eleccion , entonces aca yo
tengo dos 1 y dos 0 . Verifiguen geométricamente , que aca ustedes tienen un
trazo rojo y yo puedo también hacer venir el trazo azul aqui que no esta abajo de
este cuadro, esta un poco desplazado , y yo puedo hacer llegar el trazo rojo
paralelo aqui para obtener tres cuadros en esta linea , que van a contener estos tres
cuadros como el primero, dos 1y dos 0, pero en lugares diferentes . Y siguiendo asi
esta direccion ; aca tienen la direccion negra mas la verde ; eso da un cuadrito . que
tiene un 1 aca a causa del verde ; el verde daun 1 acd y daun 1 aquiyda un 1 aqui,
en la eleccion que yo hice . Y el verde va adarun 1 acayun 1 aca . Aca no hay
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verde porque estos dos cuadros no estan verticalmente alineados ; este no esta
debajo de este, no esta exactamente abajo. Si ustedes tomaron el cuidado de tomar
angulos diferentes , porque ustedes hacen lo que se llama un paralelepipedo
rectangulo ,que no es un cubo .Por eso este no va a estar encima de este otro y no
va a haber un trazo verde para éste . Ahora como hice un trazo negro aqui e hice un
trazo verde , el trazo verde indica que hay un 1 acd y el trazo negro que hay un 1 aca
y los otros dos son 0 . Pero a partir del negro yo puedo hacer el azul vy el rojo ; he
aqui para el azul y he aqui para el rojo .

P:g?

JMV : no hay que comprender como , es algo simple para decir , no hay cémo ;
simplemente  cada cuadro debe corresponder a cuatro colores, ya sea que los
colores estén arriba , ya sea que estén abajo . Reflexionen .Los colores pueden estar
arriba o abajo .Si los colores estan arriba es que hemos agregado unos aqui ; si los
colores estan abajo es que no hay unos , hay ceros . Vean que aqui en este cuadro ,
no hay sino el azul que esta arriba , por lo tanto aca hay un 1y los otros tres colores
estan abajo : el verde , el rojo y el negro . Y el negro no lo dibujo porque va de aqui
hasta aqui ; si lo dibujo va a ser un verdadero lio ; entonces es una cuestion de leerlo
aunque no esté trazado .No estan obligados a hacer todos los trazos para saber que
hay lugares donde yo no trazo un trazo de color pero el esta presente , y hay
lugares donde yo no trazo colores ... ( cambio de cassette )

No vale la pena ponerlo abajo , porque el verde dice que yo pongo un 1
cuando bajo .No tienen mas que orientarlos su prefieren , los orientaran en el otro
sentido luego , si quieren partir del cuadro que esta lleno de 1 y suprimir los 1
poniendo 0 en su lugar, ustedes remontaran en el otro sentido .Pero vean , ustedes
pueden orientar y cada cuadro esta ligado a los cuatro colores . Aca esté ligado al
azul, al verde , al rojo, y al negro aqui y aqui Entonces, en este pequefno cuadro y
en este pequeno cuadro y en este pequeno cuadro que ya tracé aqui, esta el negro
que viene de aqui hacia aca para éste , entonces el rojo dice que yo pongo un 1
aca, Yy el negro dice que yo pongo un 1 acd, y aca pongo 0 . Si yo se leer no tengo
necesidad de poner el negro porque lo va enredar todo . Y ahora este, que viene del
negro y del verde , y este también del verde y del negro , y vean que son los dos 1
aca uno resultado del verde y el otro resultado del negro, los que estan aca en esta
tabla ; y en esta tabla es el azul y el negro porque es el negro y el azul, es
conmutativo ; se llama a eso un diagrama conmutativo . Puesto que el negro esta aqui
, esto quiere decir que todo lo que estd abajo viene del negro ; pero esto no viene del
negro porque el negro va para alla y no para aca .

Entonces, lleno los valores aca ; aca es azul y rojo , azul es este, rojo es éste,
aca hay 0 ; este es verde y rojo, el verde es 1 aca, el rojo es 1 aca, entonces este
es el cuadrito que concluye aca . Estos tres cuadros tienen dos 1 porque tiene dos
colores arriba ; este cuadro tiene rojo y verde aqui, quiere decir que es un rojo
seguido de un verde o un verde seguido de un rojo . Este es un azul o un verde ,
estan los dos colores que estan arriba ; lo Unico que yo he omitido dibujar son los
trazos negros que vienen a este cuadro ; si ustedes quieren poner , pueden ponerlo
pero se van a enredar ; si ustedes lo quieren ver en vez de leerlo, van a tener una
inteligibilidad menor ; entonces el problema no es ver sino leer .

P¢?

JMV: primero un 1 aquiy luego un 1 aca y el resultado esun1acayun1aca
; este es el 1 que viene del rojo y este es el 1 que viene del azul

P:s?

CURSO DE LOGICA ) 6
PARA TEJER EL DISCURSO DEL PSICOANALISIS
Jean-Michel Vappereau



7

JMV hice eso por una cuestion de lectura de la dimensién 3 del cubo ; para
mi es mejor para orientarme ; yo utilizo la acomodacion del sujeto , es decir la
dimensiéon 3, creando un cubo .Tengo que llenar eso, este es negro y azul, ¢estan
de acuerdo que negro es esta casilla los tres que estan aqui , hay un 1 en esta casilla
; el 1 que esta aqui viene del verde, el 1 de aqui viene del rojo ¢, y donde voy a poner
el 1 que viene del azul? Obtuvieron asi las 6 combinaciones de dos 1 y dos 0 sin
omisiones y sin dobles .Y ustedes ven que si no hubieran hecho el ejercicio de una
manera metddica, con mi método , ustedes tienen que haber olvidado uno de estos
dos , si hubieran hecho el ejercicio que les propuse hacer la semana pasada . Traten
de hacer la lista de los 16 cuadros; todo el mundo encuentra 14 y siempre faltan dos
Y los dos que faltan ¢ cuales son? Son o bien el pleno de 1 o el pleno de 0 o bien las
dos diagonales porque se piensa mediano pero no diagonal , les digo esto para
aquellos que han hecho el ejercicio . Ahora me parece bien contestar a las
preguntas, pero también querria terminar de hacer el cuadro sin poner los valores ;
pondran ustedes mismo los valores . ;Cuales son las preguntas?

P:s?

JMV es una cuestion de terminologia ; en inglés se llama lattice y en castellano

Ménica Jacob : reticulado

JMV he aqui entonces las 3 palabras : en francés trellis, en inglés es lattice y
entre ustedes en espafiol es reticulado .Estos son los 3 términos que corresponden al
algebra de Boole ; es una estructura de orden que no es un orden total , es simple
.El orden total les da una linea , los puntos estan ordenados totalmente ; quiere decir
que entre todos los puntos hay siempre relacion ; he aqui un orden total : a arriba de
b, arriba de ¢, arriba de d, arriba de e ; quiere decir que b esta también arriba de
c, arribade d, arriba de e ; entonces en el orden total, la relacion de orden puede
ser dicha entre todo par de puntos, y va a haber siempre uno que sea mas chico o
mas grande que el otro , mientras que en un reticulado —y es por eso por lo cual hay
que trazar los trazos negros imaginariamente , porque aca no hay relaciones de
orden entre este cuadro y éste , no hay trazo entre los dos . Es por eso que les dije
que habia que hacer angulos diferentes ; cuanto mas diferentes son los angulos, si
hubiera hecho un cuadro mas ancho , hubiera podido meter este de una manera bien
distinta, de manera que se vea bien que no esta por debajo de éste y este estaria mas
aca.Si aumentara este angulo , todo esto va a desplazarse para alla ; y este
apareceria como bien distinto de éste . Dibujo las otras flechas . Cuando dibujé el azul
y el verde, abajo no voy a dibujar mas los mismos colores ; entonces ac4 yo voy a
dibujar el negro para venir aca , pero no lo voy a hacer pero el va a existir . Aca voy a
dibujar el rojo , para hacerles aparecer debajo de éste que no tiene verde arriba : si
ustedes remontan hacia 0 no tiene verde ; entonces aca tienen el verde y este verde
es el encuentro del azul y el encuentro del rojo

P.H: es mas complicado el método pero ..

JMV: el método es complicado pero los hace entrar en la estructura ; es por
no hacer nunca esto que no hacen légica . Hacer légica no es conocer de memoria el
nombre de los silogismos , es tener una idea de la estructura de la articulacion entre
ellos, de los conectores . Entonces, acd ustedes tienen un cuadro que es el resultado
de tres colores y ustedes pueden pasar por aqui, pueden pasar por aca , pueden
pasar por aca , o por aqui, o por aqui . Y ustedes tendran siempre tres 1 , pero yo dije
que no iba a poner los 1, los dejo hacer .

Acé yo tengo el verde , no voy a poner entonces el verde abajo , en cambio aca
no tengo el verde arriba y acda no tengo el verde arriba ,entonces pongo el verde
aca y aca y aqui el paralelo es el azul ; y aqui el que es paralelo es el rojo y eso hace
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dos cuadros . Estos dos cuadros dependen del negro porque estan todos abajo del
negro, mientras que estos son independientes del negro . Aca yo puedo poner el rojo
paralelo porque el rojo no esta arriba y aca puedo poner el azul porque el azul no esta
arriba y aca tengo algo que depende del negro, del azul ,y del rojo y justamente no
del verde, es por eso que lo tengo que poner aqui al verde .

Y acéd tengo el azul y acatengo el rojo, y aca voy a poner el negro; he aqui
el negro, lo vuelvo a poner aca al negro porque aca no se va a mezclar con los otros
,pero el negro lo ven que esta entre esto y esto, o pongo en lineas de punto aqui ; el
negro lo pueden poner en todos lados donde sea paralelo . En la punta de cubo que
esta aqui, tengo el mismo punto del cubo que aqui , entonces lo puedo poner asi si
quieren , pongo punteado

o[ 0
A 4
P - 0 _-:|| ol o
0 0jlo) -0 5
e NS T
-’ Qoo LT y
' _‘ """""""""""""""""""""""""
1] 1 1]0 011 10 0T i
0] o0 1]0 LR = >< T
________ i 3
1] 1
111

Ustedes observaran que aqui llegué a un ultimo cuadro  donde todos los
colores estan arriba , entonces este es el I barrado como aquel es el 0 barrado, & .
Y en logica este es (p v—-p) como lo hemos visto precedentemente . Entonces yo les
dejo que llenen esta linea ; en esta linea cada uno de los cuadros tiene tres 1 y un
solo 0 ; y si hacen esto, tienen un método y una articulaciéon de lo que se llama un
algebra de Boole , que vamos a aprender a escribir en algebra ; porque les dije que
vamos a hacer el lazo entre Frege ,la verifuncionalidad , y Boole, esta estructura de
algebra .

Yo les propongo estudiar este objeto durante el mes de junio ¢qué es lo que
hay que hacer con esta estructura? Y bien, hay que asociar cada uno de estos
cuadros a las formulas que se pueden escribir con los nueve caracteres : esta el no,
la 6, lay, laimplicacion, la equivalencia y tiene lano 6,lanoy, la no implicaciony
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la no equivalencia ; eso da nueve caracteres mas el 1y el 0 barrados que no son lo
mismo que el 1 y el 0 de los cuadros .

VA= S VAP $

Y la consistencia y la completud logica , consistird en crear una identificacion
entre estos 0 que estan en las tablas, los pequerios ceros, con el gran 0 barrado y
los pequefios 1 que estan por todos lados en estos cuadros , con el gran 1 barrado y
es eso lo que hace creer que la logica es binaria cuando es cuaternaria :Para
demostrar la completud del sistema , se identifica el valor de verdad apofanticos en el
sentido de Aristoteles , 0, 1 ; una proposicién es verdadera o falsa , es decir , llueve
o no, llueve si o no, ese es el valor apofantico experimental empirico , pero el

valor l6gico empirico no es el valor légico de la necesidad (< e 1 ), por lo tanto no
es un valor logicg porque es solo empirico ; esos son los 0y 1 pequefios, mientras

que en Jacay el | aca es la necesidad del 1 empirico , es lo necesariamente
verdadero de la légica , es la verdad |lbgica y esta es la falsedad ldgica, es
necesariamente falso . Pero cuando estos dos valores 0 y 1 pequenos y estos otros

dos valores O y | mayuscula estan presentes en el calculo , los pequenos valores
estan en el comentario .

Vean , si toman la hoja que les he distribuido veran que en ningun lugar tienen
como caracter primitivo el pequefio 0 y el pequenio 1 ; en cambio como caracter
abreviador puse el gran 0 y el gran 1 .Entonces , para mostrar la completud del
sistema, los l6gicos hacen pasar por algo gratuito, anodino, sin importancia el hecho
de considerar al pequeino 0y el pequefio 1 que no estan en la escritura del lenguaje
objeto .No estan el 1 y el 0 , esto es un comentario sobre las férmulas , es el
componente semantico Y bien, se los sustituye dos valores que se encuentran como
abreviacion de formulas del lenguaje objeto , y por eso tenemos la impresion de
estar ante un sistema que es completo .Pero, hay un cambio , un pasaje del
metalenguaje al lenguaje objeto que son distintos inicialmente y que alli en la
completud, se confunden .

Confundiendo el 0 y 1 de los cuadritos y el & del cuadro lleno de ceros, vy el 1
del cuadro que esta lleno de 1 se hace desaparecer la diferencia entre el lenguaje
objeto y el metalenguaje ,lo cual justifica a Lacan decir que no hay metalenguaje.

Los I6gicos encontraron esto , e insisten en la necesidad de introducir esta
nocion de metalenguaje que Frege llamé el lenguaje auxiliar, que otro llaman el
lenguaje del comentario , que es verdaderamente propio de la estructura de
lenguaje como lo dice el linglista Jakobson . Pero por necesidad de asegurarse de
la completud, se hace desaparecer esta diferencia sobre la cual tanto insistimos y se
nos dice que la logica es binaria cuando es cuaternaria , puesto que hay una
diferencia entre la necesidad Idgica y la antilogia l6gica, lo necesariamente falso , vy
, lo verdadero- falso empirico Eso pasa en la actividad del lenguaje = que hacemos
eso .Entonces ustedes vean bien que el sujeto de la ciencia es antinémico a la
ciencia puesto que el sujeto de la ciencia es esa division mévil ,pero la ciencia
apunta a una completud que hace desaparecer al sujeto .El sujeto esta dividido
entre metalenguaje y el lenguaje objeto , es la estructura del fantasma que es
dinamica , es una pulsacion flexible ; y bien , se hacen rigidas a las cosas
identificando dos registros para obtener una figura coagulada , académica, donde no
hay mas que dos valores . Y es la fuente de muchos errores y de comentarios
erroneos en los textos de légica . Todo esto es interesante estudiarlo para ver luego
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cémo aquellos que hablan de estas cuestiones sin haber hecho los ejercicios, no se
dan cuenta ni de que hablan ,ni de que escriben , ni se dan cuenta del hecho de que
identifican las cosas porque es extremadamente cansador mantener ese ejercicio
permanente .Es una ascesis , es una ascesis de la escritura hacer funcionar esa
estructura flexible del fantasma , en lugar de rigidificarla en un enunciado fijado en
el sentido de la fijacion freudiana . Es exactamente lo que Lacan dice de la fijacién en
Freud cuando el emplea la palabra Fixierung . El dice , es una Gleinstellung una
puesta enigualdad , una asimilacion , fijada de antemano y jamas explicada ; es lo
que el hace observar a propésito de Wundt que le dice : no se puede hablar de lo
inconsciente ; quiere decir , no se puede hablar de ese sujeto que esta en la
flexibilidad del cuatro , hay que hablar de dos solamente .Pero ese cuatro existe
necesariamente y eso se lee muy bien en muchos errores de los légicos .

Este es un camino que yo les indico para la continuacibn porque esta
diferencia 2 — 4 vamos a encontrarla en el debate Frege — Boole , esta cuestion de
lenguaje objeto — metalenguaje .Yo puedo incluso decirles de inmediato la féormula
de la solucién de la relacion Boole — Frege y es que el debate entre ellos, es que ni
uno ni otro ven — puesto que ellos estudian lo mismo — que Boole ha adoptado un
punto de vista que esta en el metalenguaje de lo que hace Frege , y Frege construye
un lenguaje objeto del cual el hace el comentario .Pero, no comprende como hace
Boole para tratar el mismo objeto de una manera diferente porque Boole se puso en
el metalenguaje de Frege .Y es eso lo que vamos a ver para terminar esta segunda
etapa a partir de esta hoja que les he distribuido porque gracias a la primera parte
sintactica vamos a poder reconstruir todas las férmulas que se escriben con esto ,
las tablas de verdad y compararlo con este reticulado .

Actualmente , con esto, y esto, que es la definicion de los cuadros , y la
conexién con esta presentacion de las tablas, con eso y con lo que esta aqui en esta
primera pagina , ustedes tienen todos los datos para hacer el segundo ejercicio .El
primer ejercicio hay que terminarlo , es necesario que ustedes verifiguen bien que
este procedimiento , contrariamente a lo que dice Paula ,no es mas complicado .Pero
,ya sea este u otro comparable son el inico medio de estar seguros de tener todos
los cuadros sin dobles . Con medios que puedan parecerles mas faciles, se van a
ahogar ahi adentro . Si ustedes retiran los colores y estudian la lista de los cuadros ,
muy rapido va a parecer que estan todos y van a terminar haciendo dobles y van a
abandonar ; todo el mundo abandona sin método . Hay que ser perezoso, es decir
inteligente .

En lugar de ser corajudo y apretar los dientes hay que decir que si es muy
complicado, si se vuelve penoso, hay que contar la historia de una manera diferente
.Esta es una manera de contar la historia que es razonada .A partir de ningun 1, se
van llenando de a poco con 1 , los cuadros . Si se toma cuidado de no redoblar
nunca las cosas , puesto que hay cuatro posibilidades de 1 , que corresponden a
cuatro colores o cuatro direcciones .Entonces no van a poner dos veces el 1 en una
casilla . Cuando ustedes pasan una linea van a tener el 1 abajo en el mismo lugar .
Miren , aca pusieron el 1 acéd, aca esta aca , aca esta aca , para el negro esta aqui ,
entonces tiene que encontrarse aca , acd y esta aca . A partir del momento en que lo
pusimos una vez va a estar en el mismo lugar en todos los siguientes .

¢ Dbénde estan estos 7 cuadros? Dy 1 ya les indiqué . ¢dénde esta p y dénde
esta q? p yo dije era 1100 ¢ por qué es p? Miren porque p si suvalores1yO0, si
segun esta orientacion , es 1 aca y 0 aca, si hay siempre 1 aca y hay siempre 0 aca
quiere decir que es independiente de q vy es el valor de p que esta reproducido aca .
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Entonces p es (7) 1100 ; entonces mi método les permite reencontrar en estos
cuatros porque tengo dos 1, se que es la linea mediana donde hay dos 1y dos 0 ;
entonces no hay mas que buscar entre estos seis , donde esta p .Bueno p (7)esta
aqui y q (8) esta aqui , ustedes verificaran mirandolo y mirando la otra Pag. .Y
;dénde estan -p y -q? (5) para -p ,entonces —p esta acd ,es el inverso de este ,
van a ver que hay una simetria ; el inverso de éste va a estar aca , es la negacion . El
que esta aca su inverso estara acd , acA ya hay un 1 en la casilla negra , aca
todavia no hay 1 en la casilla negra, entonces serda un 0 el que estara aqui , puesto
que estos tres colores dan tres 1 aqui , entonces estos dos son inversos ; tienen una
simetria por la negacion ; entonces —~q (6) estda aca 0011 ; segun esta orientacion ;
entonces aca van a tener . Aca reproduzco la orientacion , sabiendo que aca es la letra
p y aca la letra q . Tienen que verificar bien que no hicieron errores en la escritura de
los datos del problema .Pero presenten atencién . Ustedes pueden cambiar la
eleccion en las definiciones , pero el resultado sufrira este cambio ; ;qué es lo que
queda por determinar? ;donde esta la tabla de v? Laves 1110, estd en la linea de
los cuatro que tienentres1 .Laveséste (4),esteespvq

¢ Cémo hacer el cuadro de la A? Vamos a buscar donde estala A? Se busca
P A q ¢cual es su tabla? .Yo sé segun la primera Pag. que

(pA q);ﬁ(ﬂp am')

p v qes 0001 ; lo pude hacer a la inversa de hace un momento, lo importante es que
a cada distribucion de valores de verdad corresponda el buen valor ;qué es -p? Sip

esFV , -p es VF ; entonces squées pAq?
plal|7p || Vg | PAG

of off1 |1 1 0

0O 1|1 0 1 0

1] 0] O 1 1 0

1| 110 | O 0 1

-p es 1100, -q es 1010 ; la 6 de las dos —p v ~q esto 6 esto, cuando hay dos 0 ,es 0
después es siempre 1 ; y ahora hago la negacién de eso, esto es p A q y hay una
ultima negacion que hacer aqui , entonces es 0001 ; he aqui p A q ¢Qué me dice
este cuadro? Que si tomo la orientacién que elegi 10 para p ,y 10 para q ¢qué me
dice este cuadro para hacer este de la A? Me dice que hay un 1 cuando hay dos 1, y
en las otras casillas es 0

pNg
1{0
00

; entonces el cuadro que yo busco es éste 1000 , va a estar en la primer linea de mi
reticulado .;donde esta? Este es p A q ;qué van a ser estos tres? Yo digo que van a
ser .pAqg,pA-Qg, P A-q, notienen mas que probar ; en esta primera linea
estan pAqg,pAQg,PA-q, °pA-Qq. Ylas negaciones de éstas seran esta linea
,seranlavdeéstas-pvq,pv q, -p Vv (q; poco a poco va a devenir un objeto
que va a presentar simetrias ,que va a tomar para ustedes un valor de orientacion
en las formulas ldgicas . Van a ver que en la verifuncionalidad cuando ustedes
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hacen aparecer una negacién en alguna parte, ustedes van a tener un efecto
geométrico en el reticulado ; si ustedes desplazan la negacién van a permanecer en la
misma linea, pero si ustedes ponen una negacion delante de las férmulas van a
tener una simetria en el reticulado .Entonces pueden llegar a hacer funcionar la
sintaxis con propiedades geométricas que van a dar una significacion de simetria ,
una significacion geométrica de estas propiedades légicas y sintacticas . Y ser podra
hacer lo mismo con el diagrama de Euler Venn .

Yo les propongo para el mes de julio, formar el mismo reticulado reemplazando

todos los cuadritos por formulas escritas con los nueve caracteres ; la v esta acéa ,
la no v estd aca y segun la definicion de la A, no v va a ser =p A =g ; SON cosas
que es necesario que poco a poco constaten y cuando ustedes van a constatar
que van a poder escribir la equivalencia ,y la negacion de la equivalencia , por otro
lado segun la definicion van a encontrar la equivalencia y la negacion de la
equivalencia . Entonces aca tienenla A, acatienen lapyla q ,las variables y sus
negaciones y aca las equivalencias y las diferencias Y acé tienen la v .Y las
implicaciones son v puesto que la implicacién es =p v q ; entonces eso ustedes ya
saben que va a ser un cuadro contres 1 yun 0 porque esunav .Y vean que la v
la hemos definido con tres 1 y un 0 . La negacién de p o de q hace permutar a los 0
con los 1, es decir que se pueden desplazar en el reticulado en esta linea .
Esto necesita que se den un programa ; decirse : voy a fabricar el reticulado o voy a
nombrar cada tabla ; hay que descomponer incluso cada ejercicio en sub-
ejercicios ; es necesario que vean bien todas las etapas necesarias . Y vean que
estos dos ejercicios estan llenos de pequenos ejercicios . Y paralelamente todo lo
que observen de sorprendente o de notable , an6tenlo y si tienen observaciones sobre
la simetria , y la negacion , si quieren hablar de eso, todo lo que ustedes hayan
notado, se puede hablar de eso . No hay misterio, en funcion de las definiciones hay
consecuencias ; entonces se puede llegar a comprender por qué una situacién
remarcable de tal conector en relacién a tal otro o de tal cuadro en relacion a tal
conector , hay una simetria en la coordinacion y esa es la verifuncionalidad .

Hay dos proposiciones que yo les hago : rehacer el reticulado y asociar al
reticulado expresiones légicas ; es todo lo que agregaremos con esta hoja en el mes
de julio ; volveremos a hacer todo esto a partir de la estructura de arbol que se
puede deducir del protocolo de escritura . Se podra retomar todo lo que han hecho,
de una manera regular a partir de esta hoja y la segunda parte que es el componente
demostrativo, sera reemplazado por los cuadritos , el componente semantico ;
entonces hablaremos de eso en funcion de lo que ustedes han hecho de la sintaxis
y la semantica para volver a la silogistica de Aristoteles tratada por Frege y por
Boole de dos maneras diferentes .Pero sera la misma cosa solo que una sera dicha
en el lenguaje objeto , la otra en metalenguaje . Y ahi tendran un panorama sobre
el efecto de la logica  matematica sobre la I6gica griega .La cuarta etapa sera la
teoria de conjuntos .Nos detenemos, les propongo retomar esto en julio
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